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ферросплавного производства – в качестве добавок в металлургии и строительных 

материалах. Относительно исследованных шлаков можно сделать прогноз о 

безопасности их утилизации в производстве строительных материалов, так как все 

минералы, входящие в состав шлаков, родственны соединениям неорганических 

вяжущих. Расчет KΣ проведен практически только по алюмосиликатам Са и Mg. В 

производстве портландцементного клинкера термическая обработка шлаков при 

замене ими части глинистого компонента сырьевой смеси приводит к практически 

полному разложению вышеперечисленных минералов и формированию из 

образовавшихся оксидов новых соединений. При получении 

шлакопортландцемента и шлакощелочных вяжущих обжиг шлаков отсутствует, 

однако при взаимодействии минералов шлаков с жидким щелочным компонентом 

образуются гидравлически стойкие продукты твердения. 

Таким образом, исследованные промышленные отходы могут использоваться 

в качестве вторичного сырья в строительной отрасли при переработке, т.е. при 

условии обеспечения мероприятий по снижению содержания токсичных 

компонентов в готовой продукции до соответствия IV классу опасности. 
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Поширення використання харчових добавок у сучасній технології 

виробництва харчових продуктів отримало дуже великого поширення. Це у повній 

мірі стосується і кондитерських виробів, у тому числі усіх видів морозива, до 

якого має найширший доступ така верства населення як діти.  

І незважаючи на те, що дозвіл для відповідних харчових добавок на 

використання передбачає їх безпечність (тобто відсутність токсичних і 

канцерогенних впливів на організм людини), досить частою причиною обмеження 

дитини у цьому різновиді ласощів є саме побоювання виникнення алергійних 

реакцій або інших несприятливих наслідків, а не гіпотетична небезпека застуди. 

Ціллю представленого дослідження стало виявлення найбільш небезпечних 

для споживання найменувань морозива 15 найменувань з точки зору вмісту в його 

складі харчових добавок. 
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Об’єктом цього дослідження стали харчові добавки в складі морозива, 

виробленого різними виробниками, а предметом дослідження – небезпечні і 

потенційно небезпечні властивості цих харчових добавок. 

Вихідними даними для виконання дослідження послужила інформація про 

вміст харчових добавок у складі 15 найменувань морозива, отримана з упаковки 

(адже, за діючим в Україні законодавством, виробник зобов’язаний надати 

споживачу інформацію про усі харчові добавки, присутні у складі продукту 

харчування).  

Отримана інформація була узагальнена у базу даних, в якій були 

зареєстровані найменування морозива, виробник, усі найменування харчових 

добавок у складі кожного найменування морозива і їх Е-індекси.  

Аналіз цієї бази даних показав, що в 15 досліджених найменуваннях морозива 

присутні 25 харчових добавок, для 24 з яких встановлений європейський індекс Е, 

також в 1 найменуванні морозива був виявлений ароматизатор «Фісташка», для 

якого такий індекс не встановлений.  

В дослідженні була проаналізована повторюваність присутності кожної з 25 

виявлених харчових добавок у 15 найменуваннях морозива. Як найбільш 

поширена харчова добавка (вона присутня у всіх 15 досліджених зразках) була 

виявлена Е471 або моно- и дігліцериди жирних кислот; трохи менш поширеною 

(14 найменувань) є Е412 або гуарова камедь; Е322 або лецитин спостерігається в 

11 найменуваннях морозива, а Е407 (каррагінан) і Е410 (камедь рожкового дерева) 

– в 10 найменуваннях (у двох третинах).  А 15 з 25 найменувань харчових добавок 

були виявлені лише в 1-3 найменуваннях морозива. 

Також для кожної з 25 виявлених харчових добавок з використанням 

літературних джерел оцінювалася можливість шкідливого впливу на організм 

людини. Було встановлено, що серед 25 виявлених у складі морозива харчових 

добавок найбільш небезпечними слід вважати такі: 

Е150 або цукровий колер – це барвник, який може викликати алергічні реакції 

у невеликої частини споживачів. Така дія пов'язана, перш за все, з продуктами, з 

яких отримують дану харчову добавку. Глюкоза, отримана з пшениці, солодовий 

сироп, отриманий з ячменю, і лактоза, що отримується з молока, самі по собі 

можуть бути алергенами. Тому, особам, схильним до алергії, на дані види 

продуктів слід уникати і харчових продуктів з використанням барвника Е150, який 

був виявлений в 2 найменуваннях морозива - «Згущене молоко» у вафельному 

стаканчику, "Геркулес" і Шоколад-горіх, "Ажур». Ще більш небезпечним 

виявився такий різновид Е150 як Е150d або цукровий колір IV – він має слабку 

канцерогенну дію, може викликати онкологічні захворювання і проблеми з 

шлунково-кишковим трактом. Ця харчова добавка виявлена лише в 1 морозиві - 

«Згущене молоко» у стаканчику, "Геркулес". 

˗ Е433 або полісорбат 80  (інша назва Твін-80) – це емульгатор і стабілізатор 

штучного походження, який може бути причиною алергічних реакцій у певної 
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частини населення. Також ця харчова добавка може бути причиною розвитку 

хвороби Крона (хронічна рецидивуюча запальна хвороба кишечника). Ця харчова 

добавка не рекомендується для використання у продуктах для дитячого або 

лікувального харчування. Е433 виявлена у пломбірі, "Ласунка", пломбірі, "Бєлая 

Бяроза", у «Гран-прі» з абрикосовим джемом та курагою, "Ласунка", у 

«Згущеному молоці» у вафельному стаканчику, "Геркулес" та у «Стоп-наркотик», 

"Ласунка".  

˗ Е466 або карбоксіметилцелюлози натрієва сіль – це стабілізатор 

консистенції і згущувач, який за неперевіреними даними, підвищує рівень 

холестерину, може викликати пухлини і сприяти розвитку раку, що було доведено 

в результаті деяких досліджень на тваринах. За умови недотримання технічного 

процесу (наприклад, при перевищенні дози) призводить до розладу шлунку. Е466 

виявлена у 100% Морозиво, "Рудь", каштан, "Рудь", тирамису, "Геркулес", «Гран-

прі» з абрикосовим джемом та курагою, "Ласунка",  супершоколаді, "Рудь" і у  

«Стоп-наркотик», "Ласунка" 

Серед інших харчових добавок безпечними слід вважати лише Е407, Е410, 

Е412, Е415 і Е440. Інші 16 підозрюються у можливості різноманітних негативних 

впливів на організм людини.  

До таких підозрілих був віднесений і ароматизатор «Фісташка», оскільки 

його хімічний склад невідомий, а літературні джерела вказують і на потенційну 

небезпеку деяких ароматизаторів. 

На рис. 1 у вигляді діаграми для 15 досліджених найменувань морозива 

показана загальна кількість харчових добавок, виявлених в складі кожного з них, а 

також кількість харчових добавок, які мають будь яку шкідливу дію на організм 

людини або є підозрілими щодо ймовірності подібної дії.  

На рис. 1 можна побачити, що найбільшу кількість харчових добавок (по 11) 

містять 3 найменування морозива. Саме в цих найменуваннях  міститься і 

найбільша кількість шкідливих або підозрілих харчових добавок.  

Два з трьох виділених найменувань морозива - «Гран-прі» з  джемом та 

курагою,"Ласунка" і «Згущене молоко» у вафельному стаканчику,"Геркулес" – 

містять в своєму складі по 2 харчові добавки, встановлені як найбільш небезпечні, 

а третє - «Клубника в сливках», "Геркулес" – одну таку харчову добавку, тому 

саме ці найменування морозива слід вважати найбільш небезпечними, а отже 

найбільш небажаними для споживання.  

Найменша кількість харчових добавок (по 4) виявлена у таких найменуваннях 

морозива як плодово-ягідне, «Вінтер», пломбір, «Бєлая Бяроза», 100% Морозиво, 

«Рудь», тирамісу, «Геркулес». Ці найменування морозива також містять найменшу 

кількість - по 2 (а останнє найменування 3) – харчових добавок, які мають 

шкідливу дію або підозрілі щодо неї. Проте у складі пломбір, «Бєлая Бяроза», 

100% Морозиво, «Рудь», тирамісу, «Геркулес» присутня хоча б 1 харчова добавка 

із найбільш небезпечними властивостями. 
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Рисунок – Загальна кількість харчових добавок в складі дослідженого 

морозива, а також харчових добавок які мають шкідливу дію або підозрілі 
 
Отже як найбільш нешкідливий продукт залишається плодово-ягідне 

морозиво, «Вінтер». Але, якщо зауважити усю інформацію, отриману раніше, то 
можна зробити висновок, що слід дуже обережно ставитися до споживання таких 
ласощів як морозиво, особливо що стосується дитячої частини населення. 
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Стрімкі зміни нормативно-правової бази з питань відходів в Україні, які 
відбуваються внаслідок підписання Угоди про асоціацію з Європейським Союзом 
(вересень 2014 р.) зумовили перехід на нову стратегію управління відходами на 
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